

“改革和法治如鸟之两翼、车之两轮”。

党的十八大以来,在习近平法治思想指引下,坚持改革决策和立法决策相统一、相衔接,改革和法治同步推进,增强改革的穿透力,法治保障服务改革发展成效更加显著。

处理改革和法治关系,必须立改废释并举。

立——编纂民法典,保障人民美好生活;制定乡村振兴促进法,为乡村全面振兴保驾护航;制定海南自由贸易港法,确保各项改革措

施于法有据……

改——修改立法法,完善立法引领和推动改革创新的体制机制;修改环境保护法、大气污染防治法等,把生态文明建设纳入制度化、法治化轨道……

废——先后废止劳动教养和收容教育制度,更好保障公民的人身自由;组织开展与黄河保护法、青藏高原生态保护法实施相关的规范性文件集中清理,推进法律体系与时俱进……

(下转第三版)

在新征程上谱写改革开放新篇章

钟华论



历史的巨笔,常在关键处落墨;伟大的征途,总在开拓中奋进。

盛夏时节,万物蓬勃。即将召开的党的二十届三中全会,重点研究进一步全面深化改革、推进中国式现代化问题,对围绕中国式现代化进一步全面深化改革作出总体部署。

风雨兼程,大道无垠。在强国建设、民族复兴的新征程上,新时代中国共产党人坚定不移高举改革开放伟大旗帜,汇聚起亿万中国人民的智慧和力量,必将谱写改革开放新篇章,创造令世人刮目相看的新奇迹!

(一)

太空再次闪耀中国红!不久前,嫦娥六号在人类历史上首次实现月球背面采样返回。

这是我国建设航天强国、科技强国取得的又一标志性成果。

探月工程的新高度,背后是科技体制改革不断深化改革的力度。通过深化改革,激发各方面创新活力,集聚国家战略科技力量合力攻坚,充分发挥新型举国体制优势,中国走出了一条高质量、高效益的月球探测之路。以改革之火点燃创新引擎,科技领域的“中国式浪漫”不断震撼世人:“嫦娥”揽月、“天和”驻空、“天问”探火、“地壳一号”挺进地球深处、“奋斗者”号探万米深海……

拉长视角,更能读懂改革开放之于当代中国发展进步的重要意义。党的十八届三中全会以来,以习近平同志为核心的党中央以巨大的政治勇气和智慧、前所未有的决心和

力度,领导全党全国人民冲破思想观念的束缚,突破利益固化的藩篱,坚决破除各方面体制机制弊端,积极应对外部环境变化带来的风险挑战,开启了气势如虹、波澜壮阔的全面深化改革进程。

10多年来,全面深化改革是全方位、深层次、根本性的,实现改革由局部探索、破冰突围到系统集成、全面深化的转变。看广度,2000多个改革方案覆盖经济、政治、文化、社会、生态文明、党的建设、国防和军队等各个领域,改革的系统性、整体性、协同性显著提升;看深度,关键领域改革步入深水区,有效破解重大体制机制问题、深层次矛盾和问题;看力度,敢于啃硬骨头,敢于涉险滩,许多领域实现历史性变革、系统性重塑、整体性重构;看温度,历

史性地解决了绝对贫困问题,建成世界上规模最大的教育体系、社会保障体系、医疗卫生体系,人民生活全方位改善;看开放度,设立22个自贸试验区,不断缩减外资准入负面清单,免签“朋友圈”扩容,成为140多个国家和地区的主要贸易伙伴,对世界经济增长年均贡献率超过30%……

山河为卷,改革为笔,画出更新更美的图画。全面深化改革,淬炼了发展亮色,彰显了政治本色,提升了治理成色,增添了生态绿色,厚植了为民底色,在中华大地上描绘出“无边光景一时新”的壮阔图景。

改革开放是当代中国最显著的特征、最壮丽的气象。通过全面深化改革,各领域基础性制度框架基本建立,中国特色社会主义制度更

加成熟更加定型,国家治理体系和治理能力现代化水平明显提高,党和国家事业焕发出新的生机活力,中国式现代化展现出光明前景。

在深圳市委大院门前,埋头奋蹄的铜雕“拓荒牛”充满力量,彰显改革者敢为人先、干事创业的精气神;在雄安新区雄狮公园内,威武大气的石雕“雄狮”眺望“一带一路”主题广场,展现着新时代中国拥抱世界的博大胸怀。定格时代记忆的两座雕塑,在人们心中激荡起振奋发聩的时代强音:改革不停顿,开放不止步!

(下转第三版)

图题:6月30日,历时七年建设的国家重大工程深中通道正式通车试运营。
新华社记者 刘大伟 摄

今年上半年全国安全生产形势稳中向好

据新华社电(记者 周圆)应急管理部新闻发言人申展利7月12日介绍,上半年全国安全生产形势呈现“稳中向好”的特点,其中化工和工贸行业未发生重大事故,建筑业重特大事故同比减少,燃气领域未发生重大事故。

申展利在当日举行的应急管理部新闻发布会上说,上半年全国生产安全事故起数和死亡人数“双下降”,发生各类生产安全事故9229起,死亡8507人,同比分别下降26.2%、19.3%;重特大事故起数下降,发生重特大事故5起,死亡94人,同比减少4起、100人;工贸行业有限空间较大事故多发势头得到有效遏制。

申展利表示,上半年全国安全生产形势稳中向好,但较大事故有所反弹,特别是新业态新风险突出。此外,当前全国已进入暑期汛期,各类安全风险明显加大,必须增强做好安全防范工作的责任感紧迫感,全力抓好安全生产、防灾减灾救灾各项工作,防范化解重大安全风险,切实维护人民群众生命财产安全。

陕西职旅圆满完成全国各级劳模来陕休养学习接待任务

本报讯(通讯员 宋祥)7月8日至13日,中国职工国际旅行社总社组织243名各级劳动模范、优秀共产党员和优秀技术工人来陕休养学习。陕西职工国际旅行社作为承办单位,在省总工会指导和帮助下,兄弟单位协助和配合下,圆满完成各项接待工作。

为确保活动“热情温馨周到 安全顺畅圆满”,陕西职工国际旅行社预先进行了精心的策划与筹备工作,制定接待方案,将工作责任精准落实到人。整个休养行程从底蕴深厚的红色文化,到风光旖旎的自然胜地;从源远流长的历史脉络,到别具风情的民俗体验,力求让每一位代表在陕收获别样的乐趣与成果。

导读

继承优良传统 矢志埋头苦干 这里是孩子们快乐的“家”

详见第四版

编辑:兰增干 美编:胡健博 校对:白艳红

陕西七部门联合印发方案推动工业领域设备更新

明确加快传统产业转型升级等10个方面重点任务

新时代新征程新伟业

本报讯(沈谦)省工信厅日前联合省发展改革委、省财政厅等7部门印发《陕西省推动工业领域设备更新实施方案》。该方案明确了10个方面的重点任务。

加快传统产业转型升级。聚焦钢铁、有色、纺织等传统行业,推广应用先进设备,推动传统产业转型升级与大规模设备更新紧密结合。

加快先进设备更新应用。聚焦航空、光伏、汽车等行业,鼓励企业更新一批先进生产设备和试验检测装备。

加快关键装备数字化改造。聚焦工业

互联网、5G、物联网等新型网络基础设施,鼓励工业企业内外网改造,推动关键设备数字化改造升级。

加快智能制造装备推广。聚焦增材制造、工业机器人等通用智能制造装备,深入推进设备智能化更新升级。

加快应用绿色环保装备。聚焦火电、石化、建筑陶瓷等涉及产业结构、能源结构优化调整的重点行业,推动用能企业、重点环节推广应用节能环保装备。

加快资源回收利用和智能再制造。鼓励废钢铁、废有色金属等再生资源综合利用企业与专业回收企业合作,加强再生资源精深加工技术装备推广,培育一批再生资源综合利用企业。

加快安全设备和安全工艺推广。聚焦石化化工老旧装置、民爆行业本质安全水平提升,全面摸排一批年限长、能耗高、安全隐患大的老旧装置,推动重点企业加快老旧装置更新改造。

加快推进高端先进设备供给。引导省内工业企业聚焦设备更新重点领域合理布局产能,多产多销高端先进设备。

加快提升生产性服务业水平。强化软件和信息服务业赋能,强化工业设计赋能,提升产品质量检测检验服务能力。

加快企业拓展市场步伐。开发设备更新数据分析系统,促进供需精准匹配;举办设备更新供需对接活动,帮助企业进一步拓展销售市场。

宝塔山下绘就奋斗新画卷

——延安市总工会2024年上半年工作综述



延安市人大常委会副主任、市总工会主席黑树林调研环卫工人免费早餐实施情况。

夏日的延安,绿荫掩映,革命精神炽热。6月25日,延安市新就业形态劳动者移动体检专项工作在西北局旧址广场启动。一个个满载工会温情的关爱礼包逐一发放至200

名新就业形态劳动者手中。

“我们深感‘娘家人’关怀之深切,也会将这份温暖化作我们前行的动力。”延安绿舟救援队副队长李强动情地说。

广泛深入开展活动,将关怀落到实处,切实维护好劳动者的合法权益。今年上半年,延安市总工会按照“弘扬精神、围绕大局、创新工作、服务职工”工作思路,持续推进职工思想政治引领、开展劳动技能竞赛、维护职工合法权益、强化基层组织建设工作等方面工作,为推进新时代延安加快现代化建设“一六四”工作布局突破起势贡献了工会智慧和力量。

职工之力 工会凝聚

从凛冽寒风里的毛乌素沙漠,到炎炎烈日里的文艺舞台,大型民俗歌舞剧《南泥湾》如同一股清泉,在产业工人心中激荡起“自力更生、艰苦奋斗”的磅礴力量。这部由延安市总工会策划、延安职工艺术团深情演绎的剧目,

不仅是一段历史的深情回望,更是新时代劳动精神的生动传承。

《南泥湾》以“红色基因·陕北元素”为魂,近70分钟的精彩演绎,将中央红军转战陕北、大军挺进南泥湾、南泥湾变“好江南”的壮阔历程融入其中。通过小人物暖鼓手与窗花女的爱情线索,巧妙穿插大时代背景,生动再现了南泥湾大生产运动中的辉煌篇章,让“自力更生、艰苦奋斗”的南泥湾精神跃然台上,深入人心。自展演以来,已累计演出百余场,惠及观众6万余人次,成为工会组织文化下基层的一张亮丽名片。

延安市总工会以此为契机,不断丰富职工文化生活,深化“学党史、讲三忆、感党恩”教育,通过制作劳模专题片、举办红色故事展演、原创绘本大赛、音乐会等一系列丰富多彩的活动,让红色基因在新时代熠熠生辉。

与此同时,延安市总工会还积极推动文化阵地建设。在杨家岭革命旧址,中央职工运动

我省首笔可持续发展双向挂钩贷款落地西安

本报讯(李猛)近日,浦发银行西安分行为陕西聚泰新材料科技有限公司发放了我省首笔“ESG(可持续发展)双向挂钩贷款”2000万元,期限2年。

据悉,该贷款不同于一般可持续发展贷款单向挂钩的设置,采用了更为科学的“双向挂钩”机制,激励与惩罚相结合,更加激发企业可持续发展的主动性,也是陕西银行业在该领域的一次金融创新尝试。

陕西聚泰是一家高新技术生产制造企业,主要从事工业废弃物的处理和资源回收利用,以及可再生资源及新能源和储能材料的开发与生产。浦发银行西安分行在获悉企业发展前景后,结合其发展特点、技术优势情况,开拓性创新设计了“ESG(可持续发展)双向挂钩贷款”,将企业危废处理量作为关键绩效指标和目标,当达到预定的可持续发展绩效目标时,贷款利率下调,反之贷款利率上升。双向挂钩的设计有奖有罚,动态科学,有利于促进企业进一步实现可持续发展目标。

